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كودتا،  هنوز نكات بسيارى در مورد اين         مى گذرد،  1332 مرداد   28 درحالى كه پنجاه سال از كودتاى      : اشاره   

به همين دليل مطالعه    .   و دست هاى مرموز ايرانى ناگفته مانده است        انگليسنقش دستگاه هاى اطلاعاتى امريكا و       
 ترجمه اى  حاضر،متن  .   مستندى كه به زواياى تاريك اين كودتا پرداخته اند، ضرورى مى نمايد          نوشته هاىتحقيقات و   

، به رشته تحرير درآمده     "ايران بين دو انقلاب   "ان، نويسنده كتاب    است از مقاله اى كه توسط آقاى يرواند آبراهامي        
 از كتب گوناگون و همچنين اسناد معتبر و مهمى كه تاكنون در دسترس              گسترده اىوى در اين متن، تحقيقات      .  است
زارت خارجه   اسناد و  آنها انجام داده است و تقريباً براى هر گزاره اى به يك سند اشاره نموده كه عمده                   گرفتهقرار  

براى جلوگيرى از اطاله مطلب از آوردن آنها         .  است متن انگليسى ذكر شده      در  (F.O)انگلستان است كه باعنوان     
 به كار گرفته شد، در ابتداى انقلاب اسلامى نيز در حال            1332 مرداد   28  كودتاىفرمولى كه در    .  خوددارى مى شود 

امروز "  جنگ سرد " فرمول   اين)  1382 آبان   29انقلاب، روزنامه شرق،    حسين آباديان، بقايى دربرابر     .  ( بود پياده شدن
مرحوم مصدق، جريان   .   به آن توجه داشته باشند      بايدنيز همچنان زنده و فعال است و سياستمداران كنونى نيز             

 نفتى و سلطنتى مى ديد، مثلثى كه داراى اضلاع نفت، اسلحه و سركوب                 كودتايى،را جريانى   "  راست در ايران  "
 . سركوب شامل سركوب سياسى، نظامى، كودتا و جنگ داخلى استاين. مى باشد

 آن را به تمامى علاقه مندان و خوانندگان نشريه         مطالعه اين ترجمه را به طراحان راهبردى ايران تقديم كرده و               
 .مى نمايمتوصيه 

  ميثمىلطف االله

 

  كودتامقدمات

.  تقويت شد  1952 به رياست جمهورى در نوامبر      آيزنهاور كودتا با انتخاب      اميدهاى بريتانيا براى به راه انداختن        
 واهمه چندانى براى سرنگون ساختن حكومت كشورهاى ديگر از خود           امريكا،دولت جديد، برخلاف دولت پيشين       

 ايران  يك عامل شخصى نيز دولت جديد را به بحران        .   همراهى با شركت هاى نفتى نيز ابا نداشت       ازنشان نمى داد و    
 اعضاى يك دفتر وكالت بودند      جزوربط مى داد، چون جان فاستر دالس، وزير خارجه و آلن دالس، رئيس سيا از قديم                

 . برعهده داشتايالات متحدهكه دفاع از منافع شركت نفت ايران و انگليس را در 

رباره مسئله ايران ملاقات     چرچيل براى بحث د    دولت نخست، وزير خارجه امريكا با آنتونى ايدن، وزير خارجه             
آيزنهاور، اندكى پس از    .  داد موضوع را با رئيس بخش خاورميانه سيا مورد بحث قرار            همين  MI-6يك هفته بعد    .  كرد



 تا براى حل معضل به دنبال راه هاى ابتكارآميزترى        كردانتخاب خود به رياست جمهورى، ايدن را به كاخ سفيد دعوت            
 .بگردند

انگليسى ها . به راه انداختن جنگ    جهت  MI-6 و   سيابر، نتيجه اين ملاقات چراغ سبزى بود براى          مطابق سند ويل     
 مقابله با   هدف و با    1948امريكا نيز پروژه اى را كه از سال         .   كردند ارائه  (Boot) چكمه   عملياتطرحى را باعنوان    

 طرح، نقشه عمليات موسوم به  آژاكس       دواز ادغام اين    .  حزب توده روى آن كار كرده بودند در جلسه معرفى نمودند         
(Ajax)  عمليات خود را در لندن قرار دادند و سپس به دليل امكان ارتباط آسان تر با               مركزآنها نخست   .   آمد به وجود 

 ژوئيه به   11 و در    چرچيلنقشه نهايى در اول ژوئيه به تأييد         .   و ايران، اين مركز به قبرس منتقل شد          انگلستان
 نيز آشنايى كمى داشت، به عنوان رهبر عمليات        ايرانكرميت روزولت كه فارسى بلد نبود و با         .  ر رسيد امضاى آيزنهاو 

 شناخته شدن به ايران سفر كند؛ به عنوان يك امريكايى به راحتى به سفارت            بدوناو مى توانست   .  محلى برگزيده شد  
 نماينده  به عنوانفرانكلين روزولت مى توانست     داشت و به عنوان نوه تئودور روزولت و برادرزاده          دسترسىآن كشور   

 ارزشمندى را در اختيار كل عمليات        امكاناتانگليسى ها به سهم خود      .  رئيس جمهور امريكا با شاه صحبت كند      
اين افراد عبارت   .   برخوردار بودند كه با ايران آشنايى كامل داشتند          كارآزموده اىاولاً، آنها از نيروهاى      .  گذاشتند

 ايران در وزارت خارجه انگلستان از اواخر        ميز ديپلمات گوشه گير و مسئول      ،(Lane Peyman) لين پيمن     از بودند
 شخصاً طراحى عمليات    1941 ابراز نارضايتى كرد كه پيمن در سال         موضوع، شاه از اين     1952در سال   .  1930دهه  

 Norman) نورمن داربى شاير      عوامل ديگر عبارت بودند از     .   سلطنت را برعهده داشت     ازبركنارى پدر وى     
Darbyshire)،      يكى از جاسوسان قديمى MI-6  مدت زمان جنگ جهانى دوم را       بيشتر مسلط به زبان فارسى كه        و 

 مرتب به ايران سفر كرده بود و        1920 از دهه    كه  (Geaffrey Willer)در ايران حضور داشت؛ سرهنگ جفرى ويلر        
 خبرى و متخصص    وابسته  ،(Robin Zahner)ا ايفا كرده بود؛ رابين زانر        نفتى نيز نقش مترجم ر     اخيردر مذاكرات   

 مذاهب و اخلاق شرقى رسيد؛ و البته خانم          زمينهعرفان اسلامى كه بعدها به مقام استادى دانشگاه   آكسفورد در            
وودهاوس .   سرنگون كردن مصدق اصرار مى ورزيد        ضرورتپروفسور لمبتون در لندن كه همچنان بر               

(Woodehouse)  عمليات   رئيس MI-6  يونان تهران متخصص مسائل ايران نبود، اما از جنگ هاى داخلى               در 
 .تجربيات بسيارى   آموخته بود

از زمان جنگ دوم، اين     .   مسلح اداره مى كردند   نيروهاى دوم  آن كه، انگليسى ها يك شبكه غيررسمى را در داخل            
اين افراد عبارت   .  ه خانواده هاى اشرافى تعلق داشتند، تشكيل شد        عمدتاً ب  كهشبكه از ميان افسران محافظه كار       

 سرهنگ  مهم تر،تيمور بختيار، سرهنگ هدايت االله گيلانشاه و از همه         ]  سرهنگ[ حسن عرفا، ژنرال     ژنرال:  بودند از 
د را به    طريق سرهنگ اخوى، اعضاى خو     ازاين شبكه، عمدتاً    .  حسن اخوى كه سال ها رئيس اداره اطلاعات ارتش بود        

 حساس كنار مى زد و مسائل نظامى را خصوصاً در رابطه با               پست هاىرده هاى بالاتر ارتقا مى داد، چپ گراها را از         
 نظاميان را   وضعيت اطلاعات كاملى از     مجموعه  MI-6بدين ترتيب،   .   مطلع مى نمود  افسرانگرايش هاى سياسى ديگر    

 در  MI-6 قسمت اعظم تمهيدات سيا و       ويلبر،براساس گزارش   .  بودگردآورى كرده بود كه سيا اصلاً از آن بى بهره           
 كه اگر سيا بخواهد     وددرس روشنى كه ويلبر از كل عمليات گرفت آن ب          .   مى شد پرونده هالندن شامل مطالعه اين     

 محل كودتا را     نظاميان مشابهى را در ديگر نقاط جهان تدارك ببيند، نخست بايد شمه اى از زندگى                   كودتاهاى
 اطلاعات پيش پا افتاده نظاميان را در اختيار          ولوبه گفته وى، سيا بايد اطلاعات تفصيلى شخصى،          .  دآورى نمايد گر

 مربوطه كيست، چه چيزى موجب خشنودى وى مى شود، دوستان وى چه كسانى             افسرداشته باشد تا دقيقاً بداند كه       
 . آنامثالهستند و 

 دوست  (Ernst Perron)ارنست پرون   :   داشتند ايران هاى بالاى دولت     سوم آن كه، انگليسى ها دوستانى در رده       
؛ سليمان بهبودى، رئيس تشريفات دربار؛      )پرون در كاخ سلطنتى اقامت دائم داشت        (سوئيسدوران كودكى شاه در     

ر  به عنوان مشاور سفارت هندوستان كا     تهران يك زرتشتى اهل دهلى كه در        ،(Shapour Reporter) ريپورتر   شاپور
اندكى پس از   ( به ملكه ثريا به طور خصوصى درس انگليسى مى داد          درضمنمى كرد و خبرنگار ويژه تايمز لندن بود و         

 را  1905  انقلاب؛ آيت االله محمد بهبهانى، فرزند روحانى مشهور كه         ) انگلستان مقام شواليه گرفت    درباركودتا وى از    
 كه علناً از انگلستان طرفدارى       ملىبايى، رهبر حزب اراده      رهبرى كرده بود و از همه برجسته تر، سيدضياطباط         



 يك روزنامه نگار طرفدار انگلستان آغاز كرد، در كودتاى          به عنوان  1919سيدضيا فعاليت خود را در سال        .  مى كرد
از .   كوتاهى پيش از آن كه به دستور رضاشاه تبعيد شود، به عنوان نخست وزيرى رسيد              مدت شركت نمود و     1921
 از   شاه، سفارت انگلستان اغلب وى را براى تصدى پست نخست وزيرى معرفى مى كرد، ولى                      1941  سال

 ترتيب مى داد تا مراتب ارادت      هفتگى شاه با وى ملاقات هاى      1953با اين حال، تا سال      .  جاه طلبى هاى وى مى ترسيد  
 .كندخود را به انگليسى ها ابراز 

 چندان مشهود نبود، اما از جايگاه حساسى         آنها داشتند كه اگرچه نقش       چهارم آن كه، انگليسى ها عواملى هم      
 برخى روساى قبايل بختيارى، بويراحمدى، ذوالفقارى، خمسه، مقدم و           ازاين عوامل عبارت بودند     .  برخوردار بودند 

 انگلستان  ديگر عوامل .)  هزار مرد مسلح را وارد صحنه كنند       10بختيارى ها به تنهايى مى توانستند    (قبايل عرب   
 رشيديان كه واردكننده     برادرانو  "  فرمان"و  "  آتش"،  "داد"عبارت بودند از سردبيران سه روزنامه پرسروصداى          

سفارت انگلستان از آنها به عنوان دوستان وفادار و        .  (بودندكالاهاى انگليسى و تأمين كننده بودجه حزب اراده ملى         
 رابط هاىبرادران رشيديان نيز به نوبه خود       .)  رصت هاى تجارى بودند   به دنبال كسب ف   هموارهحقيقى ياد مى كرد كه     

 رهبر دسته هاى   خطرناك ترينخوبى در بازار داشتند؛ افرادى همچون شعبان جعفرى معروف به شعبان بى مخ،                 
 همچنين روحانيون ميان پايه وابسته به گروه           واوباش؛ و كسبه قديمى در اصناف قصابان، نانوايان و قنادها               

 .  اسلامفداييانمحافظه كار مجاهدين اسلام و گروه 

 پوند خرج اين روحانيون، سياستمداران و        ده هزار طبق تخمين وودهاوس، برادران رشيديان هر ماه دست كم             
 به  1951 اين كه، ژنرال زاهدى، وزير سابق كشور دولت مصدق از اكتبر             آخردست  .  سردبيران روزنامه ها مى كردند  

 از حمايت   كهزاهدى خود را به عنوان بهترين نامزد رهبرى كودتا شناساند           .   سبز نشان داده بود    چراغانگليسى ها  
 از آب درآمد، اما در عين حال         توخالىاگرچه ادعاهاى وى تا حدود زيادى        .  افراد زيادى در ارتش برخوردار بود      

او در  .  حبس بودند از او طرفدارى مى كردند      با آلمان نازى در      ارتباطتعدادى از نظاميان كه در زمان جنگ به دليل          
 اين  با.   نيز متحدانى داشت كه اكثريت اعضاى آن به تازگى از ارتش پاكسازى شده بودند              بازنشستهسازمان افسران   

 كاشانى، روحانى برجسته    ابوالقاسمآيت االله  :  حال، قدرت اصلى زاهدى در ميان شاخه مذهبى جبهه ملى نهفته بود           
؛ سيدشمس الدين قنات آبادى   ) يك اردوگاه اسير بودند    دركاشانى و زاهدى در زمان جنگ       ( ايران   جنبش ملى گراى 

 .حائرى زاده سخنور مجلس يعنى مظفر بقايى، حسين مكى و ابوالحسن نمايندهرهبر مجاهدين اسلام و سه 

: ر چند موضوع تيره شد     به دليل اختلاف بر س    جبهه ملى، رابطه ميان شاخه هاى سكولار و مذهبى        1952 در سال     
 ماليات بازاريان، فروش مشروبات الكلى و تعيين متصديان برخى پست هاى            بانوان،تفسير قوانين قرآنى، حق رأى      

 . وزارتخانه هاى دادگسترى و آموزش و پرورشخصوصاًعالى، 

يان با اين افراد     و سيدضيا و برادران رشيد      زاهدى بدين ترتيب، سفارت انگلستان تماس هاى خود را از طريق             
 :  دادگزارش، زانر چنين 1952در ماه مى . حفظ كرد

او ادعا نمود كه شاه توانسته كاشانى،       .   پايان رسيد  بهمذاكره با دفاع همه جانبه پرون از سياست هوشمندانه شاه            " 
. از دست داده است    و به يمن اين سياست شاه، جبهه ملى عملاً موجوديت خود را             كندمكى و بقايى را از مصدق جدا        

 و مكى دلايل    كاشانى عقيده مخالفت نكردم، ولى بايد در سوابق، نظر خود را چنين بيان كنم كه جداشدن                 اينمن با   
 ."نمودندديگرى داشت و زمينه اين دلايل را برادران رشيديان فراهم 

ن آورده آنها ساختمان سفارتخانه     مهم تري.   نمودند پرداخت ازسوى ديگر، امريكايى ها نيز سهم خود را به كودتا              
 با زمانى كه مصدق با استناد به مداخلات انگلستان در امور ايران، روابط ديپلماتيك               يعنى ـ   1952پس از اكتبر    .  بود

 .لندن را قطع كرد ـ اهميت ويژه اى پيدا نمود

 در سفارت ايالات متحده     وضعيت ديپلماتيك  از طبق محاسبه وزارت خارجه انگلستان، تعداد پرسنل برخوردار             
 نفر و سفارت خود آن      9 نفر، سفارت فرانسه     21 سفارت شوروى    مورد تن مى رسيد، درحالى كه اين رقم در         59به  



روشن بود كه افراد سيا در سفارتخانه با عناوين معمول وابسته فرهنگى،                .   بود نفر  21كشور پيش از تعطيلى      
.  و ژاندارمرى داشتند   ارتش مشاور نظامى در     123 امريكايى ها همچنين    . امور كار و تجارى حضور دارند      مطبوعاتى،

 (Mc Clure) تحت رهبرى ژنرال رابرت مك كلور       كردند، مأموريت خود را در ايران آغاز        1942اين نيروها كه از سال      
 به طور  عملياتىن  اين افراد با افسرا   .   بودند كه به تازگى از كره به ايران اعزام شده بودند           روانى جنگ هاى   متخصص

، پنتاگون  1946از سال   .   تماس بودند  درروزانه ارتباط برقرار مى كردند و خصوصاً با فرماندهان رسته هاى تانك              
 300 تانك شرمن به ايران صادر و حدود         42،  1952 در سال    فقط.  به طور منظم شروع به صدور تانك به ايران كرد         

 كرد با خوشحالى گزارش     1952سفارت امريكا در سال     .  مريكا اعزام شدند   مربوطه به ا   آموزش هاىافسر ايرانى براى    
.  نشان داده اند  وفادارىكه حتى افسران دست چين شده توسط دولت مصدق نيز به مستشاران امريكايى دوستى و                

 ـ حتى ژنرال تقى رياحى رئيس ستاد          ارتشمك كلور و همكارانش در مراحل تدارك كودتا با افسران كليدى              
 .گرفتندترك و مورد اعتماد مصدق ـ تماس مش

شناخته مى  شد، درحقيقت   "  جاسوس جنتلمن   "به عنواناو كه اغلب    .   متخصص اصلى سيا در امور ايران ويلبر بود          
 تحت عناوين مختلف ـ ازقبيل باستانشناس، متخصص تاريخ هنر و           1930  دههيك مأمور مخفى حرفه اى بود كه از        

 مسكو  مقيمموفقيت قبلى وى اين بود كه شاعر معروف ايرانى و           .  ه خاورميانه سفر مى نمود    ـ ب  جعلىكارشناس نسخ   
 ساخت و ادعا كرد كه اين خاطرات        منتشرويلبر خاطرات وى را جعل نمود و        .  به نام لاهوتى را تا دم مرگ پيش ببرد       

من ستيزى استالين جان سالم     خوش شانس بود كه از جنون دش      لاهوتى.  به صورت مخفيانه از مسكو ربوده شده است      
 .بردبه در 

اين جوان با استعداد بعدها استاد علوم       .   داشت نيز  (Cottam) سيا در تهران يك مأمور جوان به نام ريچارد كاتم             
 درخصوص حزب   بلكهاو اطلاعات مختلفى را نه تنها در مورد حزب توده         .   پيتسبورگ پنسيلوانيا شد   دانشگاهسياسى  

)  كارگران ايران   سوسياليستحزب ناسيونال    ( و حزب دست راستى افراطى آريا و سومكا             زحمتكشان بقايى 
 بودند ـ در تقليد از نازى ها با يكديگر رقابت            كوچكىاين دو حزب اخيرـ كه احزاب بسيار         .  جمع آورى كرده بود  

احزاب نيز در زمان جنگ     رهبران اين   .   كمونيست ها ضديت شديد نشان مى دادند     ومى نمودند و خصوصاً با يهوديان      
در .   درمى آورد تحريركاتم همچنين مقالاتى را براى چاپ در روزنامه هاى مزدبگير به رشته            .   بودند محبوسبا زاهدى   

 از اموال شده، به همجنس بازى معروف است        سوء استفادهيكى از اين مقالات ادعا شده بود كه فاطمى قبلاً محكوم به             
اين اتهامات فاطمى را در ديد بنيادگراها دست كم        .   به بهائيت تغيير داده است     همچنين  و دين خود را به مسيحيت و      

سيا .   برسانند قتلجاى تعجب نيست كه فداييان اسلام سعى كردند وى را به              .   سه بار اعدام محكوم مى نمود      به
 .كندهمچنين بى علاقه نبود كه براى مصدق اصل و نسب يهودى دست و پا 

 فرزانگان، احسان لنكرانى و دو جاسوس        عباسسرهنگ  :  دست كم چهار مأمور محلى مهم داشت      سازمان سيا      
 فشرده  دورهسرهنگ فرزانگان كه افسر ستاد بود به تازگى پس از گذراندن             .  (Boscoes)معروف به برادران بسكو     

، بيشتر افسران عملياتى     مشترك ستادفرزانگان پس از كار در      .  عمليات مخفى در واشنگتن، به ايران بازگشته بود       
اگرچه او در رده رهبران حزب      .   بود كه مشكل موادمخدر داشت     حزب تودهلنكرانى از فعالان    .  در تهران را مى شناخت   

 او  ديگر،به عبارت   .   يك خانواده سرشناس بود و به عنوان يك انقلابى افراطى شناخته مى شد            ازحضور نداشت، اما    
 مى ناميد، به احتمال زياد همان فرخ       جلالىبرادران بسكو كه ويلبر آنها را كيوانى و         .  بهترين نامزد براى جاسوسى بود    

 روزنامه اطلاعات و نفر دوم رابط روزنامه ديلى تلگراف بود و همچنين              خبرنگارنفر اول   .  كيوانى و على جلالى بودند    
 لوطى ها و   وزنه برداران،همچنين با   اين دو نفر با باشگاه ورزشى تاج و           .   را منتشر مى ساخت   ايران پرستانمجله  

 از سيا را نه تنها در روزنامه هاى خود بلكه در          دريافتىآنها وجوه   .  چاقوكشان عضو زورخانه هاى سنتى ارتباط داشتند     
 درروزولت  .   ملت ايران، ملت ما، آرام، ستاره اسلام و آسياى جوانان خرج مى كردند             كيهان،ديگر روزنامه  ها ازقبيل    

 ورود هريمن به تهران در      روزخود به اين نكته اشاره مى كند كه سيا از برادران بسكو خواسته بود كه در                  خاطرات  
 نگفته آن است كه حمله مزبور منجر به تلفات            وىنكته اى كه   .   به گردهمايى حزب توده حمله كنند      1951ژوئيه  

 . استفاده به عمل آمدآنسنگين شد و از طرفداران حزب نازى در 



در نوامبر  .   نيز با افرادى ارتباط برقرار كند      جبهه ملىست آخر اين كه، سيا موفق شد در ميان عناصر مذهبى             د   
 گزارش داد كه كاشانى پس از سنجيدن كامل جوانب اوضاع، هم با سفارت                انگلستان، كاردار سفارت    1951سال  

 حزب زحمتكشان   كهن از منابع ديگر شنيده بود       وزارت خارجه انگلستا .   با شاه ارتباط برقرار كرده است      همامريكا و   
كرد ]  دربارى[ آن قدر پول خرج روحانيون      سيادر هفته كودتا،    .  بقايى از امريكايى ها وجوه مخفيانه دريافت مى كرد      

 . ارز در بازار سياه به يك سوم تنزل پيدا كردقيمترواج يافت و " دلارهاى بهبهانى"كه اصطلاح 

آنها نمايندگان  .   تقويت نمايند    همكارى نزديك داشتند تا اراده شاه را       يكديگررك كودتا با     تدا براى  MI-6 سيا و     
 است و دو كشور به طور      امكان پذير را به ملاقات وى مى فرستادند تا به وى اطمينان دهند كه اجراى كودتا               بلندپايه اى

، فهرستى از افسران كليدى مايل به         اطلاعات ارتش  سابقسرهنگ اخوى، رئيس    .  كامل از آن حمايت مى نمايند     
 قدرتمند وى، شاهزاده اشرف به اصرار آلن دالس از سوئيس به ايران بازگشت              خواهر.  شركت در كودتا را به شاه داد      

 مخفيانه وارد كاخ    به طورروزولت چندين نوبت    .   لندن و واشنگتن براى شخص شاه را به سمع وى برساند           پيام هاىتا  
 تا  1942 ژنرال نورمن شوارتسكف كه از سال        راستا،در همين   .  هاور شخصاً به شاه اطمينان بدهد     شد تا از طرف آيزن    

 ژاندارمرى ايران را به عهده داشت، در اوايل ماه آگوست به تهران                در هدايت تيم مستشاران امريكايى       1949
قات شاگردان خود رفت تا      او همچنين از فرصت استفاده كرد و به ملا          .   اطمينان بدهد  بيشتربرگشت تا به شاه      

 .مى كنند شود كه آنها از توان خود براى تقويت كودتا استفاده مطمئن

 هملت گونه وى نسبت مى دادند، اما او براى          شخصيت اگرچه انگليسى ها و امريكايى ها، ترديدهاى شاه را به              
او همچنين از امريكا    .  ل حاصل نمايد   نسبت به حمايت افسران اطمينان كام      مى خواستاو  .  ترديد، دلايل موجه داشت   

 بسته  گونه اى كه پس از كودتا در حد وسيع به ايران كمك كند و همچنين قرارداد جديد نفت به                     مى خواستتعهد  
 شاه، او خود يك كودتاى كوچك       جان، پس از سوءقصد به      1949در سال   .  شود كه ظاهر آبرومندانه اى داشته باشد     

 و تحكيم امتيازات سلطنتى، بيشتر مخالفان را        قانون اساسىو با تغيير    ]   مجلس موسسان  و با تشكيل  [به راه انداخت    
 كمك هاى خود را قطع نمودند و به انگلستان نيز قرارداد آزاردهنده الحاقى             امريكايى هادستگير نمود، اما پس از آن       

 صحبت شده بود، اما     امريكازسوى  در نقشه كودتاى آژاكس فقط از قول ارسال كمك هاى كافى ا          .   پيشنهاد كردند  را
 و انصاف، در كوتاه ترين زمان درخصوص نفت با          حسن نيتقرار بود انگلستان نيز تضمين كتبى بدهد كه در فضاى            

 . ايران به تفاهم برسد

 زاهدى پيشنهاد    . به يك تهديد مبدل نشود     آينده نكته آخر اين كه شاه اطمينان مى خواست كه زاهدى خود در              
شاه با دريافت اين تضمين ها، امضاى خود را پاى كودتا            .   نمايد   امضا تاريخه استعفانامه خود را بدون قيد        كرد ك 

 مى خواست  او.  او از امضاى فرمان ملوكانه عزل مصدق از نخست  وزيرى خوددارى نمود          .   يك شرط مهم   باگذاشت اما   
 را جعل كند، به عبارت ديگر،        اوبور شد امضاى    ويلبر مج .  در صورت شكست كودتا، قادر به انكار نقش خود باشد          

 .بود اعتبار قانونى  پوشش قانونى كودتا يك سند فاقد

 كـودتـا

 خود را تشديد كردند و تلاش نمودند تا با             روانى در ماه هاى منجر به كودتا، بريتانيا و ايالات متحده جنگ                
در ميان اتهامات وارده به دولت مصدق مى توان به         .  د تضعيف نماين  ممكن،تبليغات خود دولت مصدق را از هر طريق         

 عمدى  هدايت تهديد اسلام، ايجاد اغتشاش عمومى، قدرت دادن به سياستمداران نادرست و               ،كمونيستىتمايلات  
 كه تا زمان حل اختلاف ميان مصدق        نمودبه گفته تايم، آيزنهاور اعلام      .  كشور به سمت آشفتگى اقتصادى اشاره نمود      

سفارت امريكا اين   .   كمك هاى اقتصادى به اين كشور نيست      ارائهستان، امريكا مايل به خريدن نفت ايران و          و انگل 
تلاش براى بى ثبات كردن دولت محدود به       .   از ترفندهاى شوك درمانى توصيف كرد        يكىاعلام نظر را به عنوان      

 بى سروصداتر، يك گروه    هماز آن   .  ت مى كردند قبايل محلى به طور مخفيانه اسلحه درياف     .   تبليغاتى نبود  فعاليت هاى
 ژنرال محمد افشارطوس، رئيس پليس مصدق را        ـمسلح ـ متشكل از افسران بازنشسته وابسته به زاهدى و بقايى             



اين اقدام يك ضربه    .   شده بود در اطراف تهران كشف گرديد        شكنجهچند روز بعد، جنازه وى كه به شدت         .  ربودند
 همگاندر عين حال، وجود بى ثباتى را به        .   واضحى براى ديگر افسران به حساب مى آمد      هشداركارى به دولت بود و      

.  فهرست چه كسانى هستند     بعدىالقا مى نمود و بالاخره اين كه شايعاتى به راه افتاد در اين خصوص كه افراد                   
داره امور دولت پرداخت،     از منزل خود به ا      درعوضهنگامى كه مصدق از حضور در انظار عمومى خوددارى كرد و             

يكى از يادداشت هاى وزارت خارجه با بيانى       .   بيمارى ترس و توهم شده است      دچاررسانه هاى غربى ادعا كردند كه او       
 را كرده اند و     مصدقاين داستان جالبى است كه گفته شود كمونيست ها قصد جان              :  " عنوان مى نمود  ابهام آميز

 ."بيندازندنگلستان مى خواهند تقصير آن را به گردن ا

 نمود و شبنامه هايى را به نام حزب توده       بمب گذارى در همين راستا، لنكرانى منزل يكى از روحانيون برجسته را               
اين كار برخى را به وحشت انداخت كه        .   جمهورى نوين و بدون خدا را مى داد       يكبراى ديگران فرستاد كه نويد ظهور       

 مقالات  كهويلبر همچنين در گزارش خود نوشته است          .   اسلامى نيز بودند   ورىجمه رهبران آينده    آنهادر ميان   
نشرياتى همچون  .   مى رسيد چاپمناسب ابتدا در روزنامه هاى غربى و سپس دوباره در روزنامه هاى ايرانى به                  

 كه حزب توده   آنها ادعا كردند  .   به دام كمونيست هاست   افتادننيوزويك جنجال به راه انداختند كه كشور در آستانه          
 و اعضاى كليدى دولت يعنى فاطمى، عبدالعلى لطفى، وزير دادگسترى و دكتر مهدى               كردهبه جبهه ملى نفوذ پيدا     

 كرد و اگر اين     خواهد وزير آموزش و پرورش رابطان مخفى حزب توده هستند؛ مصدق به زودى با شوروى معامله               آذر،
 .انداختواهد اتفاق نيفتد، حزب توده شورش مسلحانه به راه خ

درواقع .   به اندازه غرب بى اعتماد است      شوروى دولت هاى امريكا و انگلستان مى دانستند كه مصدق نسبت به               
آنها به خوبى آگاه بودند كه طرفداران مصدق، ملى گرايان        .   مى نمودند نارضايتىآنها اغلب از اين بى طرفى مصدق ابراز        

 كه اگرچه   بودندآنها همچنين آگاه    .)   آنها در ايالات متحده سكنا گزيدند      پس از كودتا تعدادى از      (هستندافراطى  
.  كه بتواند قدرت را تصاحب كند       نداردحزب توده بزرگترين سازمان سياسى ايران است، اصلاً در موقعيتى قرار              

 129000 داشت، اين تعداد درمقابل قبايل مسلح و ارتش          طرفدار  110000    عضو رسمى و   20000اگرچه حزب توده   
 اطلاعاتعلاوه بر آن، انگليسى ها و امريكايى ها به اندازه كافى           .   به شمار نمى آمد  ملاحظه اىنفرى ايران تعداد قابل     

در آغاز بحران،   .   ندارد مسلحانهداخلى از حزب داشتند كه بدانند توده برنامه  اى براى به راه انداختن شورش                  
 دارد، آچسون بر خطر كمونيسم تأكيد داشت و هشدار          وجودن مصالحه   هنگامى كه دولت ترومن تصور مى نمود امكا      

وزارت خارجه انگلستان به وى پاسخ دادكه      .   قدرت را به دست خواهد گرفت     تودهداد كه اگر به مصدق كمك نشود         
 تكرار  را، هنگامى كه وزارت خارجه اين ادعاى دولت آيزنهاور           1953 واقعى نيست؛ اما در اوت        تهديدتوده يك   

 .  خطرى وجود نداردچنينمى نمود كه ممكن است توده قدرت را به دست بگيرد، آچسون پاسخ مى داد كه 

 فقط يك پوشش براى مخفى كردن       توده آچسون به حد كافى صداقت داشت كه اعتراف كند مسئله حزب                  
ى فرمانده گارد سلطنتى     سرهنگ نعمت االله نصير   نيمه هاى شب،در  .  نقشه كودتا بسيار ساده بود    .  حقيقت بوده است  

 مى بايست يك خودروى زرهى، شش افسر و دو كاميون سرباز را با خود برمى داشت و                داشت نيرو در اختيار      700كه  
 تهران و نزديك    شمال عمليات زنجيره اى، رئيس ستاد مشترك و وزراى اصلى كابينه را ـ كه بيشترشان در                 يكدر  

 به اقامتگاه مصدق مى رفت و فرمان شاه         مى بايستآنگاه نصيرى   .  ى نمودپادگان گارد منزل داشتند ـ دستگير م       
اگر مصدق از قبول فرمان خوددارى مى ورزيد، نصيرى مى بايست او را            .  مى دادمبنى بر عزل مصدق را به دست وى         

 را قطع   بازارعلاوه بر آن، يك گروه ديگر از سربازان گارد سلطنتى مى بايست خطوط تلفن                 .  مى كردهم دستگير   
در همين زمان، زاهدى در رأس      .  مى كردندمى كردند و مراكز اصلى مخابرات و مقر مركزى ستاد مشترك را تصرف              

 آنجا فرمان شاه را مبنى بر انتخاب زاهدى به نخست وزيرى            دريك گردان تانك به سمت ايستگاه راديو مى رفت و           
محافظان مصدق فقط به سلاح هاى سبك       .  ى روبه رو گردد   عمليات با مقاومت زياد     نمى رفتانتظار  .  قرائت مى كرد 

 مصدق بود،   برادرزادهاگرچه فرماندهى اين محافظان با سرهنگ على دفترى، يك ملى گراى متعصب و              .   بودند مجهز
 اگرچه با نخست وزير نسبت خانوادگى داشت،       كهاما نظارت عاليه بر آنها در اختيار ژنرال محمد دفترى قرار داشت              

علاوه بر آن، مك كلور و اخوى، پيش از آن حمايت بيشتر               .   مى نمود همكارىه طور پنهانى با سلطنت طلبان      اما ب 
 افسر  يك.   تانك خصوصاً در پادگان بزرگ سلطنت آباد در شمال تهران را جلب نموده بود                رسته هاىفرماندهان  



 اخوى و سرهنگ     سرهنگمچنين  بعدها نوشت كه در روزهاى پيش از كودتا، مشاوران نظامى امريكايى و ه                 
 مصدق تنها مانع دستيابى به توافق مطلوب در          كه از پادگان ها بازديد كرده و به فرماندهان گفته بودند             فرزانگان

 مصدق مى بايست به هنگام بيدارشدن، خود را درمقابل يك عمل            طرفدارانمطابق نقشه كودتا،    .  زمينه نفت است  
 آيت االله العظمى  ازچون آيت االله بهبهانى    .  ى رفت كه طرفداران كاشانى در منزل بمانند      انتظار م .  مى يافتندانجام شده  

در صورتى كه حزب توده و اعضاى باقيمانده       .  بودبروجردى فتواى تازه اى مبنى بر مقابله با كمونيسم دريافت كرده            
، برنامه ريزان كودتا اطمينان داشتند      نيروى سوم ـ به خيابان ها مى آمدند      وجبهه ملى ـ حزب ايران، حزب ملت ايران        

 اول و دوم     گرداناز ميان پنج گردان مستقر در تهران، چهارتاى آن ـ               .   آنها را سركوب نمايند     مى توانندكه  
فقط يكى از آنها، يعنى     .   داشت قراركوهستان، اول زرهى و دوم زرهى ـ تحت فرماندهى مستقيم سلطنت طلبان              

اما جانشين فرمانده   .   يعنى سرهنگ عزت االله ممتاز بود     ملى گراياناندهى يكى از    گردان سوم كوهستان، تحت فرم    
، ژنرال رياحى، رئيس ستاد مشترك، اين       1952پس از ژوئيه    .   محسوب مى شد  سلطنت طلبانهمين گردان نيز جزو     

 حزب ايران و    دارانطرف را تماماً تحت فرماندهى ملى گرايان قرار داد كه بيشتر آنان مانند خود وى از                  گردانپنج  
 عملياتى همچنان سلطنت طلب هاى    فرماندهاناما بسيارى از     .  فارغ التحصيل دانشگاه هاى نظامى فرانسوى بودند     

 و همچنين شاه، از سوى سرهنگ اخوى و سرهنگ فرزانگان              روزولت.  آموزش ديده در امريكا و بريتانيا بودند      
 گردانانتظار نمى رفت كه    .  ه عملياتى در تهران حامى كودتا هستند       چهل نفر فرماند  اكثريتاطمينان يافته بودند كه     

در صورت مقاومت   .   بود نظامسرهنگ ممتاز مقاومت چندانى از خود نشان دهد، چون فقط يك نيروى ذخيره پياده                
  سرهنگ بختيار از كرمانشاه و سرهنگ ولى االله       تانكاحتمالى اين گردان، سلطنت طلبان روى قواى كمكى نيروهاى         

 افتخار مى گويد كه سيا براى خريدن اين افسران حتى يك سنت هم خرج              باويلبر  .  قرانى از رشت حساب مى كردند    
 اعضاى  بودند و برادران بسكو براى آن كه به كودتا ظاهرى از حمايت مردمى ببخشند، مجبور               رشيديانبرادران  .  نكرد

 محله هاى فاسد را در بازار جمع       زورگيرهاىاج و لوطى ها و     حزب سومكا، آريا و فدائيان اسلام، ورزشكاران باشگاه ت        
آنها مى بايست  .   همچنين دفاتر سازمان هاى طرفدار مصدق حمله كنند       وكنند، اينها وظيفه داشتند به وزراى كابينه        

 در   كاميون هاى حامل كشاورزان روستايى ملحق مى شدند كه از املاك سيدضيا و ژنرال عرفا               بهدر ايستگاه راديو    
 كه سروصداى كودتا را     بودبه عبارت ديگر، وظيفه اصلى اين جماعت آن         .  خارج تهران به آن محل منتقل مى گشتند      

 .زياد كنند

 اعضاى گارد سلطنتى كه طرفدار حزب توده       ازاما يكى   .   اوت به مرحله عمل درآمد     15 نقشه در آخرين ساعات       
رياحى، رئيس ستاد مشترك، نيروهاى     .   را در جريان گذاشتند    مصدقبود موضوع را به مصدق خبر داد و آنها نيز            

هنگامى كه نصيرى نيمه هاى شب به      .   به سرعت به اقامتگاه نخست وزير اعزام كرد       كوهستانكمكى را از گردان سوم      
 با نگهبان هاى   نه تنها رسيد، درحالى كه پيش از آن فاطمى و دو وزير كابينه ديگر را دستگير كرده بود،                       آنجا

 داد نصيرى بازداشت شود و درضمن        دستورمصدق  .  هميشگى منزل مصدق، بلكه با نيروهاى كمكى روبه رو شد          
او معتقد بود شاه نمى توانسته چنين سندى را امضا كند، چون            .  كردفرمان شاه را نيز به عنوان يك سند جعلى رد           

 . عزل و نصب نخست وزيران را نداردحقطبق قانون اساسى، وى 

 ناآگاهانه شامل    كه(افسران گارد سلطنتى    :   نمود بازداشتاصله پس از اين رسوايى، رياحى متهمان اصلى را           بلاف   
؛ پرون و بهبودى از كاخ سلطنتى، سرهنگ اخوى، بقايى و مكى از مجلس و               ) مى شد دادندافرادى هم كه كودتا را لو       

.  كافى بازداشت شدند   امنيت آنها در زندان هاى فاقد        نادر باتمانقليچ از اتحاديه افسران بازنشسته، اما همه         ژنرال
با اين حال، رياحى توانست سه      .   مريض بود  به شدتحتى به اخوى اجازه داده شد در بيمارستان اقامت كند، چون             

 مستقر كند و همچنين سه گروهان كامل از گردان سوم كوهستان و سه                راديودستگاه تانك را در خارج ايستگاه        
شاه .  كنداين اقدامات باعث شد دولت به خطا احساس امنيت          .   به منزل نخست وزير منتقل نمايد     نيز را   دستگاه تانك 

 كودتا در قبرس با نااميدى      برنامه ريزان.  با شنيدن خبر اين آبروريزى، با هواپيماى تك موتوره خود به بغداد فرار كرد            
 .همه چيز را رها نمودند

 حتى تهديد كرد كه هركس صحبت از شكست كند او را            او.  زه اى در سر مى پروراند    اما در تهران، روزولت نقشه تا        
 سلطنت طلب تهران مى بايست كار بازداشت مخالفان و تصرف نقاط             گروهانطبق نقشه جديد، چهار      .  مى كشد



 رشت آغاز   و   مى دادند، درحالى كه نيروهاى تقويتى تانك، حركت به سمت تهران را از كرمانشاه            انجاماستراتژيك را   
 شديد، مهمات كافى به دست آورند       محافظتاما براى آن كه چهار گروهان تهران بتوانند از انبارهاى تحت           .  مى كردند

 كرد كه   رىبايد كا :   ايده درخشانى به ذهن روزولت رسيد      نمايند،و بدون هيچ مقاومتى به سمت اهداف خود حركت          
 ازويلبر، روزولت و وودهاوس، اين بخش مبتكرانه        .  دام خوددارى كنند   بدهد تا از اق    دستورمصدق خود به نيروهايش     

 اوت به   19 جديد در    نقشه.  كودتا را به سكوت برگزار مى كنند تا نقش سفير امريكا را در عمليات برجسته نكنند                
 .مرحله عمل درآمد

بلافاصله .  ى داشته باشد   مصدق ملاقات فور   با اوت، هندرسون درخواست كرده بود كه        17 دو روز پيش يعنى در        
 هفته از ايران غيبت     11او  .   نظامى ويژه به تهران بازگشت      هواپيماىپس از تلاش نافرجام براى كودتا، او با يك            

 را صرف هدايت كودتا از خارج نموده بود، اما دليل ديگر غيبت وى اين بود كه                      خودداشت و بخشى از وقت       
 وى مورد استقبال    فرودگاه،در  .  يش بينى شده، از نظرها پنهان باشد       به هنگام سقوط دولت در زمان پ        مى خواست

 آنجا رفته بود كه زمينه روابط با ايالات متحده         بهپسر مصدق   .  پسر مصدق و يك دسته از محافظان نظامى قرار گرفت         
ن ها ريخته   نيز آن بود كه سفير درمقابل هجوم جمعيت خشمگين كه به خيابا            محافظانرا حفظ كند و هدف از اعزام        

 نقاط مختلف   در ، مجسمه هاى شاه را      جمعيت ضمن دفاع از جمهورى     .   شاه شعار مى دادند محافظت شود      عليهو  
 نافرجام بود، اما برخى از آنها       كودتاىاگرچه بيشتر اين تظاهرات حركت هاى خودجوش عليه        .  تهران به زير مى كشيد   

به گفته ويلبر، اين جاسوس ها دفتر حزب ملت        .   شده بود  اندهىسازمنيز توسط لنكرانى، رشيد يان و برادران بسكو        
 انجام  حزب توده و مغازه هاى مركز و جنوب شهر را غارت نمودند و همه اين كارها را به اسم                  كشيدندايران را به آتش     

 .دادند

 متن  هندرسون خود .   اوت صورت گرفت   18 ملاقات خصوصى هندرسون با مصدق در ساعات پايانى بعدازظهر              
اما مشروح جلسه در مقاله بسيار مفيد       .   امورخارجه فرستاد  وزارتخلاصه و گمراه كننده اين مذاكره را نوشت و براى          

 صحبت خود را با اشاره به اين مطلب آغاز كرد كه واشنگتن مطمئن نيست كه آيا                   هندرسون.  تايم به چاپ رسيد   
 از اختيار   مجلسدق جواب داد كه طبق قانون اساسى،        مص.   همچنان نخست وزير قانونى ايران است يا خير        مصدق

 باقى خواهد ماند تا زمانى كه جلسه       نخست وزيرانتخاب نخست وزير برخوردار است و بنابراين، فرد منتخب همچنان          
 نمود كه انتخابات مجلس بعدى در آينده خيلى نزديك برگزار خواهد            تأكيدبعدى پارلمان تشكيل شود؛ او همچنين       

 .گرديد

درحالى كه .   از امريكا انتظار همدردى داشته باشد      نمى تواند هندرسون در ادامه صحبت خود هشدار داد كه ايران             
 نموداو تهديد   !"  يانكى، برو گمشو  " را مورد تهديد قرار مى دهد و فرياد مى زند          امريكايى هاجمعيت در خيابان ها اموال     

 خارج مى نمايد، مگر آن كه براى      ايرانانه و زنان و فرزندان آنها ـ را از          كه تمام امريكايى ها ـ ازجمله پرسنل سفارتخ      
اگر اين اقدامات صورت    :  اين حرف مانند يك اولتيماتوم بود     .  گرددايجاد نظم و قانون، تدابير قاطع و فورى اتخاذ           

برعكس، .  ناخت مصدق را به عنوان رئيس دولت قانونى ايران به رسميت نخواهد ش               ديگرنگيرد، ايالات متحده   
 بيشتر به ايران را     كمك هاى عنوان نمود كه اگر اقدام لازم ازسوى دولت به عمل آيد، ايالات متحده ارائه                هندرسون

 تهران تلفن كرد و به او دستور داد كه براى             نظامىمصدق در حضور هندرسون به فرماندار        .  مدنظر قرار مى دهد  
پس از اين مذاكره، وقايع     "مجله تايم چنين اظهارنظر كرد كه       .  به عمل آورد   استفادهپاكسازى خيابان ها از قواى لازم      

مصدق .   بازگذاشت بدين ترتيبمصدق اين بود كه دست ارتش را         "  اشتباه مرگبار "و  "   فراوان به خود گرفت    سرعت
ا عوامل كودتا    خود، ژنرال دفترى را كه مخفيانه ب         برادرزادهنه تنها تظاهرات خيابان را ممنوع اعلام كرد، بلكه           

جبهه ملى و حزب توده كه مشتاق بودند يك        .   پليس و فرماندار نظامى تهران برگزيد      رئيسهمكارى مى كرد به سمت     
 امريكا به واشنگتن    سفارت.   واحد را تشكيل دهند از هواداران خود خواستند كه در خانه هاى خود باقى بمانند              جبهه

سفارت انگلستان طى بررسى پس از اين       .   است دادهبه خيابان ها را    تلگراف زد كه مصدق خود دستور ورود ارتش          
 شكستن صف تظاهركنندگان يكى از تصميماتى بود كه سقوط وى           براىحادثه، خاطرنشان ساخت كه دستور مصدق       

 وزارت خارجه انگلستان به هنگام اظهارنظر درخصوص گزارش سانسورشده            ترتيب،به همين   .  را نزديك ساخت  



 را به   ارتش تأكيد نمود كه لحظه حياتى و سرنوشت ساز در طول بحران زمانى فرارسيد كه مصدق                   اامريكسفارت  
 .خيابان ها فرستاد

 از آمدن به خيابان ها خوددارى كردند،         مصدق اوت با اين وضعيت آغاز شد كه طرفداران             19 بدين ترتيب،     
 فرمان دولت مبنى بر ايجاد نظم به قلب شهر             با دريافت  ژاندارمرىدرحالى كه دسته هاى سلطنت طلب، پليس و       

 دستگاه تانك خود از پادگان سلطنت آباد سوخت و         32 هنگ اول زرهى به راحتى براى        آن كهاز همه مهم تر    .  رفتند
 ماند، زيرا مطمئن    باقىدر عين حال، گردان سوم كوهستان كه طرفدار مصدق بود، در پادگان              .   دريافت كرد  مهمات

 سلطنت طلب به محض ورود به شهر        نيروهاى.  گر نيروها به داخل شهر براى دفاع از دولت است          بود كه حركت دي   
 و ايستگاه راديو را به اشغال خود درآوردند؛ خطوط تلفن بازار و             مخابراتآنها مركز   .  نقشه اصلى كودتا را اجرا كردند     

 رهبراناعضاى گارد سلطنتى،    (مودند   را قطع كردند؛ سلطنت طلبان بازداشت شده را آزاد ن          كوهستانگردان سوم   
 . را بازداشت كردندكابينه؛ و رئيس ستاد مشترك و چندتن از وزراى )دسته هاى اوباش و قاتلان افشارطوس

 تهران به راه افتاده بود و دفاتر پنج سازمان و           جنوب در همين زمان، نيروهاى نظامى يك دسته از اوباش را كه از               
جاى تعجب نيست كه خبرنگاران غربى گرفتارتر از آن          .   همراهى مى نمودند  بودكشيده  هشت روزنامه را به آتش       

 كه تعداد   كرديكى از اين خبرنگاران به صورت گذرا اشاره         .  عكس بگيرند "  نمايندگان واقعى مردم    "اينبودند كه از    
ازان، افراد پليس و     نفر بود، ولى پس از حمايت سرب         500 در ابتدا      ـ  جمعيت سلطنت طلبان ـ مسلح به چماق      

 .ناميديك روزنامه نگار ديگر اين وضعيت را پيشرفت مضحك .  نفر افزايش پيدا كرد3000 به آنانژاندارم ها تعداد 

 داشتند؛ يك ديپلمات عراقى گزارش داد كه شاه         حضور احتمالاً تعدادى از طرفداران كاشانى هم در اين جماعت             
 اقدام بى سابقه اى را انجام داد و كاشانى را به منزل خود دعوت نموده،              خويش،يك روز پس از بازگشت پيروزمندانه       

يعنى هنگامى كه  .  شدپرده آخر نمايش در بعدازظهر آن روز اجرا         .   در اعاده سلطنت از وى تشكر نمود       همكارىبراى  
وى بود،   و سه دستگاه تانك       ممتاز تانك شرمن محل سكونت مصدق را كه تحت حمايت نيروهاى سرهنگ                27

در جريان اين محاصره،    .   اعظم ساختمان تخريب شد    قسمتنبرد آنها سه ساعت به طول انجاميد و         .  محاصره كردند 
 اما مصدق از قبول آن خوددارى نمود ـ يا به دليل آن كه از ميزان توانايى                نمودند،رهبران حزب توده پيشنهاد كمك     

 در جريان   حتىاو  (ه حرف هاى هندرسون اعتقاد داشت ـ         آنها آگاهى داشت و يا بدان جهت كه هنوز ب             واقعى
 رفتار مصدق آن بود كه طالب خشونت        اينشايد هم علت    ).  محاكمه خود نيز ايالات متحده را مستقيماً متهم نساخت       

.  كمك بخواهد    مى كنند كه او حتى حاضر نشد از جبهه ملى         تعريفبيشتر نبود؛ آنها كه با وى در محاصره افتادند           
 او مى خواست به هر قيمتى كه شده از بروز جنگ داخلى اجتناب كند، چون اين امر                    كهاز وزرا توضيح داد     يكى  

 در تمام مدت    كهبه گفته خبرنگار نيويورك تايمز       .   به تقسيم ايران ميان انگلستان و شوروى بينجامد         بودممكن  
 تن كشته   300 زخمى و    100 بر   بالغق  كودتا در صحنه حضور داشت، ميزان تلفات در زدوخورد بيرون منزل مصد            

 Arnaud de)اما آرنودو بورشگريس    ).  1953 اوت   31  (دادتايم هم آمار مشابهى را ارائه        ).  1953 اوت   20.  (بود
Burchgrace)  حادثه زمان مخبر نيوزويك بود و بعدها سردبير واشنگتن تايمز شد، يك هفته بعد به محل                 آن در   كه 

به همين  ).  1953  اوت  31( نفر در شورش عمومى عليه مصدق كشته شده اند،            63  رسيد و گزارش داد كه فقط      
 نمود كه شورش مردمى، به دليل       ادعا  (Christian Science Monitor)ترتيب، روزنامه كريستين ساينس مانيتور    

بود پوچ گرا،   فردى بود ليبرال، پيشرو و قهرمان اصلاحات، در حالى كه مصدق فردى               ايرانآن اتفاق افتاد كه شاه       
 . و به شدت معتقد به حكومت توده اى مردمضدخارجى

 تلفات خوددارى كردند و در عوض در اين          آمار بديهى است اندك روزنامه هاى منتشر شده در تهران از ذكر                
 فقير جنوب شهر و حتى مردم روستاها تا چه حد               محله هاىخصوص به داد سخن پرداختند كه مردم بازار،            

 با اشتياق به مركز تهران سرازير شدند تا عشق بى پايان خويش را نسبت به شاه                 وى از خود نشان دادند      ميهن پرست
 كاخ سفيد اعلام   درهنوز گرد و غبار درگيرى ها فرو ننشسته بود كه آيزنهاور خطاب به مستمعين خود               .  بدهندنشان  

اسناد .  ( عشق به سلطنت به پيروزى رسيدند      وسم  نمود، ارتش ميهن پرست به همراه مردم به دليل نفرتشان از كموني         
اين سخنرانى وى، ديدگاه امريكا را خصوصاً براى        ).  318 سند   كاخ سفيد،،  1978خارج شده از طبقه بندى كاخ سفيد،   



 ادعا كرد   كمبريج استاد زبان فارسى دانشگاه      ،(Peter Avery)پيتر آورى   .   بعد تعيين نمود   سال  30محققان در طى    
 همچون توهمات، نزديكى با      معايبىعليه مصدق به پاخاست، ناشى از معايب خود وى بوده است ـ                موجى كه   "

 George)جرج لنچووسكى    ".   مصالحه با انگلستان    درحزب توده، روش هاى ديكتاتورمآبانه و البته ناتوانى          
Lenczowski)،   ى از جان گذشته،     سياسى دانشگاه بركلى چنين استدلال نموده كه مردم غيرنظام           علوم استاد

 كشور را نجات    استقلال نيروهاى خارجى، با نبرد قهرمانانه خود براى بيرون راندن نخست وزير ياغى،               كمكبدون  
 اوت بيشتر يك جنبش     19 ـ بر اين عقيده بود كه        شاهبه همين ترتيب، كاتم ـ حتى پس از نارضايتى از سيا و             .  دادند

 . و نارضايتى آنها از مصدق را نشان مى دادنيسمكموخودجوش مردمى بود كه هراس كشور از 

  از كودتاپس

 پس از كودتا امتياز نفت ايران را به             ايراندولت جديد    .   كودتا زمينه ساز ملى زدايى از صنعت نفت بود            
 شركت ملى نفت ايران همچنان تصدى امور نفت ايران را در            به ظاهر،.  كنسرسيومى از چند شركت بزرگ واگذار نمود      

. گرفت كنسرسيوم مزبور كنترل كامل مديريت، پالايش، توليد و توزيع نفت را به دست               درحقيقت،ست داشت، اما    د
 British)  پتروليوم سهام كنسرسيوم به شركت نفت ايران و انگليس رسيد كه نام خود را به بريتيش                        40%

Petroleum- BP)  به شريك   %  14 داد،   تغييرBP  بدين ترتيب اكثريت سهام متعلق    (كرد   رويال شل تعلق پيدا      يعنى
.  يافت تعلقنيز به شركت نفت دولتى فرانسه       %  6سهام از آنِ شركت هاى امريكايى شد و        %  40؛  )بودبه انگليسى ها   

 فرمولى كه ايجاد شده بود،      بريتانيا،به گفته كاردار جديد     .  سود خود را به ايران مى داد     %  50كنسرسيوم مى بايست   
 ميليون دلار كمك    40 براى شيرين تركردن معامله     ايالات متحده.  ر اختيار كنسرسيوم قرار مى داد    كنترل لازم را د   

 ميليون دلار آن مخفيانه و درست در روز          5 دلار از اين كمك در ماه سپتامبر و           ميليون  28.  براى ايران صادر كرد   
 . از كودتا به ايران تعديل گرديدپس

 پس از وقوع كودتا، نظاميان، مصدق و         بلافاصله.  وران سركوب سياسى بود    اين كودتا همچنين خاستگاه يك د        
 . تن از فعالان حزب توده دستگير نمودند1200 همراهنزديك ترين دوستان وى در كابينه را به 

 افراد دستگيرشده عده اى را از اين        زيادتعداد  .   تن رسيد  4000 به   1954 تعداد دستگيرشدگان تا آگوست        
حقيقت آن است كه كل تعداد اين       .   پيشگيرى نكرده است   كودتا ساخت كه چرا حزب توده از وقوع        موضوع متعجب 

 مهمنكته  .  ناچيز بود )   نفر 51000بيش از   (و افراد وظيفه    )   نفر 15000بيش از   ( ارتش   رسمىافراد در مقايسه با افراد      
 بودند كه در    پياده نظام هايىندارمرى و   آن كه بيشتر افراد بازداشت شده پزشك، مهندس، معلم و افسران پليس، ژا            

 جزو سواره نظام بوده، تنها دونفر از آنان در تهران،            افراد تن از اين     26فقط  .  نقاط خارج از مراكز خدمت مى كردند     
يكى از آنها مشغول دفاع از منزل مصدق بود و ديگرى در خارج ايستگاه راديو به مقاومت                  (تانك در اختيار داشتند     

 .) كودتاچيان پرداخت برابردر

مصدق، بيشتر وزراى   .   حزب توده بسيار خشن بود    با به طوركلى، رفتار رژيم جديد ايران با جبهه ملى ملايم ولى             
محاكمه شديداً سياسى   .   با احكام حبس درحدود سه سال مواجه شدند        وىكابينه و افسران نظامى مورد اعتماد        

 به جاى آن كه دادگاه نظامى او را محاكمه نمايد، مصدق دادگاه را                براى رژيم شد؛ به     زيادىمصدق باعث دردسر    
 خواهان تشكيل   اول،او پس از شكست كودتاى      .  از ميان وزراى مصدق، فقط دكترفاطمى اعدام شد       .  محاكمه كشيد 

  پنهان شد و از اتحاد ميان توده و         زيرزمينىمرداد در يكى از مخفيگاه هاى       28جمهورى گرديد و پس از كودتاى        
 .جبهه ملى دفاع كرد

 تن از اعضاى اين     11 رژيم،   1958 و   1953  سال هاىبين  .   حزب توده با رفتارى به شدت خشونت آميز روبه رو شد        
اين احكام  ( نفر ديگر را به اعدام محكوم نمود         52 از آنها را اعدام كرد،       نفر  31حزب را زير شكنجه به قتل رساند،        

 سال  15 تا   1  از نفر را نيز به حبس       100 نفر را به  حبس ابد با اعمال شاقه و            92،  ) ابد كاهش يافت   حبسبعدها به   
 .محكوم ساخت



 نخست با سروصداى زياد انجام شد، اما اعدام هاى         اعدام هاى براساس گزارش سفارتخانه هاى انگلستان و امريكا،         
اه جوخه هاى آتش از تيراندازى       مردمى، شجاعت محكومان در مقابل مرگ، اكر         اعتراضاتبعدى به دليل ترس از      

 كارهاى وحشيانه اى   چنين به طرف محكومين و تصور عموم مبنى بر اين كه ايالات متحده دولت ايران را به                 مستقيم
 .واداشته، در خفا صورت گرفت

  داد كه شدت سركوب، ناشى از تمايل دولت        توضيحوزارت خارجه انگلستان    .   اين تصور عمومى كاملاً درست بود        
سفارت ايالات متحده  .   ايران انتظار زيادى براى كمك از آن كشور دارد          كهايران براى جلب نظر ايالات متحده است       

 اين  مى تواند كه در مورد حزب توده انجام داد چنين عنوان كرد كه فقط سركوب گسترده                  گسترده اىدر تحقيق   
 اعضاى حز ب  افراد متخصص يا      بيشتر ندارد، چون    حزب را در هم بشكند و تطميع اجتماعى ـ اقتصادى اثر چندانى           

 مزبور با اين استدلال از سركوب دفاع كرد كه پاى              گزارش.  كارگران ماهر كارخانه ها با حقوقى مناسب هستند        
گزارش مزبور در   .   شكستگى گچ گرفت و از حركات زيانبار آن جلوگيرى كرد          خوردنشكسته را بايد تا زمان جوش       

 ."كمونيست هاستاين عقيده كه كمونيسم از سركوب تغذيه مى كند خود زاييده ذهن : "افه مى كرد اضتلخىپايان با 

 عمليات شكست بخورد، براى امريكا آثار        اگر در طرح اصلى عمليات آژاكس به اين مطلب اشاره شده بود كه                 
. ج تمام امريكايى ها از ايران بود      آثار، قطع روابط ديپلماتيك و اخرا      اينبسيار سنگينى دربرخواهد داشت؛ منظور از       

 بودند اذعان   زنده شد و چنين آثار زيانبارى به وقوع نپيوست، ولى اگر طراحان اصلى كودتا اكنون                پيروزالبته كودتا   
 .استمى كردند كه آثار بلندمدت كودتا براى امريكا فاجعه آميز بوده 

 شناخته شدن به عنوان يك قدرت استعمارگر؛       يعنىد،   كودتا همان لكه ننگ انگلستان را بر دامن امريكا نشان             
اين كودتا موجب شكل گيرى يك     .   ميان ايران و ايالات متحده گرديد     روابطتصويرى كه موجب عدم اعتماد عميق در        

 28كودتاى  .   كه هر روز بيش از پيش محبوبيت خود را از دست مى داد و دچار فساد مى شد                   شدنظام ديكتاتورى   
كودتا، ارتش ايران را    .  زدود بر تابوت نظام سلطنتى، چرا كه آن را با قدرت هاى استعمارى پيوند                 مرداد ميخى ب  

 توده و جبهه ملى را متلاشى ساخت و راه را براى            يعنى داد؛ احزاب سكولار     نشان  MI-6دست نشانده شاه، سيا و     
خمينى مذهبى  ]آيت االله[جاى خود را به     مصدق بى طرف   .  خمينى باز كرد  ]  آيت االله[ظهور مخالفان مذهبى به رهبرى      

 جنبش مصدق نتوانست رهايى ملى را به همراه بياورد، اما سال ها بعد اين رهايى در قالب                           جنبش.  داد
 اين توهم شد كه دست       دچارنقش كودتا بر فرهنگ ايران نيز عميق بود، ملت ايران             .  خمينى ظاهر شد  ]آيت االله[

 1953 رسيد كه تنها راه جلوگيرى از تكرار كودتاى           اعتقادداره مى كند؛ و به اين       بيگانگان همواره امور ايران را ا      
 كودتا ضربه سختى به ليبراليسم و همچنين به سوسياليسم و ملى گرايى سكولار             خلاصه،به طور  .  توسل به زور است   

 اكنون رهبر ايران    هكعلى خامنه اى  ]  آيت االله[، در چهاردهمين سالگرد وفات مصدق،        1981در سال   .   ساخت وارد
اين نگرش همچنان بر    ."   ما را سرنگون كند    بتواندليبرال نيستيم كه سيا     )  و مصدق (ما مثل آلنده    :  "است، اعلام كرد  

 .استايران امروز سايه افكنده 

 :يادداشت ها

جازه  دانشگاه شهر نيويورك به خاطر ا     و  (Professional Staff Congress) از كنگره نيروهاى مختصص      مايلم٭
 من  براى  1951 ـ   53 براى رفتن به لندن و تحقيق در مورد بحران نفت ايران در سال هاى                1982  سالسفرى كه در    

 حميد احمدى،   از نظراتش و    براى  (Eric Hugland)همچنين بايد از اريك هوگلاند       .  دريافت كردند تشكر كنم   
 . تشكر نمايمگذاشتندختيارم هدايت االله متين دفترى و سينا سعيدى به خاطر مطالبى كه در ا

سيا در بيان حقايق سال هاى       "باعنوان  (T.Weiner) واينر  . بحث در مورد اسناد سيا نگاه كنيد به مقاله تى           براى٭
 را نابود كرده    ايران  1953سيا مدارك كودتاى    "؛  1996 آوريل   8در نيويورك تايمز،    ."   جنگ سرد، كند است     اول
 گشودن پرونده  هاى جنگ سرد را به تعويق        وسيا به قول خود عمل نكرد       "؛  1997   مى 29، در نيويورك تايمز     "است



در نشريه  !"  طبقه بندى شده   "باعنوان  (Kimbal) كيمبال   مقاله؛  1998 ژوئيه   15در نيويورك تايمز     ."  انداخت
Perspections ، 22ـ23 و 9ـ10، صفحات 1997 فوريه. 

 – Elwell)لت ايران را قانع كرد كه پروفسور الول ساتن             جنگ سرد، وزارت خارجه انگلستان دو       طول  در٭
Sutton)  اندكى پس از كودتا، الول ساتن      .  است"  ضدانگليسى، ضداستعمار و ضدشاه   " چون وى    ندهد، به ايران راه     را

 و روزنامه تجارى در     دانشگاههيچ  .  را نوشت كه از معدود كتاب هايى بود كه مصدق را مى ستود           "  نفت ايران   "كتاب
اين كتاب توسط دكتررضا رئيس     .  [بود  (Lowrence and Wishart)ناشر كتاب   .  انگلستان به اين كتاب اشاره نكرد     

 .]استترجمه شده " نفت ايران"طوسى، باعنوان 

 كتاب دورمان   به يك تحليل عالى از نحوه تصويركردن مصدق توسط رسانه هاى امريكا مراجعه كنيد                به عنوان٭  
(W.Dorman) فرهنگو  (M.Farhang)، 1987 . 

 فروند  آ ن   155 و   نروژى فروند   214 فروند  آ ن امريكايى،     395:   تانكر در جهان وجود داشت     1500،  1951  درسال٭  
 فروند نفتكش در اختيار      10فقط  .  داشت و تقريباً همگى در مالكيت شركت هاى بزرگ نفتى قرار             بود   پانامايى

 ويلبر مى نويسد كه به گفته سرهنگ نصيرى، شاه فرمان را           سيا،ر يادداشت   د.  شوروى و كشورهاى اروپاى شرقى بود     
1969  سالدر مكالمه اى با من در      ."   تأييد كرد   اين مطلب را نمى توان   " اما اضافه مى كند     كرد،به اصرار ملكه ثريا امضا      

 اين موضوع شايد علت     . است كرده، ويلبر اين عقيده را در ذهن من به وجود آورد كه خودش امضاى شاه را جعل                   
 ادعا مى كند كه دليل تأخير، بى كفايتى ايرانى ها و          روزولت.  تأخير دو روزه تلاش اول براى كودتا را توضيح بدهد           

اما علت مى توانست آن باشد كه فرمان براى امضا توسط            .   امضاى فرمان بود   براىمشكلات داخلى كاخ سلطنتى      
 .شدپس از غارت منزل مصدق، فرمان مفقود .  به قبرس فرستاده شدهواپيماويلبر با 

. همايونى از اعضاى حزب توده عضو گارد سلطنتى بودند؛ ستوان عبدالصمد خيرخواه و ستوان مهدى                  تن  دو٭  
79، صص   1987( جوانشير   كتاب هاىبراى بررسى نقش احتمالى اين دو در جلوگيرى از موفقيت كودتا نگاه كنيد به               

 ).24ـ73، صص 1998(؛ خسرو پناه )526ـ27 صص، 1996(؛ امير خسروى )264ـ66ص ، ص1992(؛ كيانورى )278ـ

 به  خوداو در گزارش رسمى     .   هندرسون مى  توانست محتواى مكالمات خود با مصدق را فاش كند            شخص  فقط٭
در "  دقمصاحبه سفير امريكا با مص    "نگاه كنيد به    .  واشنگتن، موضوع دادن اولتيماتوم را چندان برجسته نكرده است        

 مويد گزارش غيررسمى و مفصل ترى      هندرسون خصوصى   يادداشت هاى  ”F.O371/Persia 1953/104570“سند  
 .رسيداست كه در تايم به چاپ 

 داورپناه  ؛F.O371/Persia 1957 12?075:   شواهد پيشنهاد كمك حزب توده به مصدق، نگاه كنيد به          مورد  در٭
 .276ـ79، صص 1992، كيانورى 1979

 در دفتر   تحقيقىمتن اصلى به همراه ده ها منبع و مأخذ اين مقاله            :  ح توضي   
 .است موجود  com.meisami.wwwنشريه و همچنين در سايت اينترنتى 

 

 :سوتيترها

م، اين شبكه از    از زمان جنگ دو   .  مى كردند يك شبكه غيررسمى را در داخل نيروهاى مسلح اداره             انگليسى ها
: اين افراد عبارت بودند از    .   اشرافى تعلق داشتند، تشكيل شد      خانواده هاىميان افسران محافظه كار كه عمدتاً به        



 حسن  سرهنگتيمور بختيار، سرهنگ هدايت االله گيلانشاه و از همه مهم تر،            ]  سرهنگ[ ژنرال   عرفا،ژنرال حسن   
  وداخوى كه سال ها رئيس اداره اطلاعات ارتش ب

 كودتاهاى مشابهى را در ديگر نقاط جهان        بخواهد روشنى كه ويلبر از كل عمليات گرفت آن بود كه اگر سيا              درس
به گفته وى، سيا بايد اطلاعات      .   نظاميان محل كودتا را گردآورى نمايد      زندگىتدارك ببيند، نخست بايد شمه اى از       

 افسر مربوطه   كه در اختيار داشته باشد تا دقيقاً بداند            ولو اطلاعات پيش پا افتاده نظاميان را         شخصى،تفصيلى  
   آنامثالكيست، چه چيزى موجب خشنودى وى مى شود، دوستان وى چه كسانى هستند و 

زاهدى خود  .   چراغ سبز نشان داده بود     انگليسى ها به   1951 زاهدى، وزير سابق كشور دولت مصدق از اكتبر          ژنرال
اگرچه ادعاهاى  .   شناساند كه از حمايت افراد زيادى در ارتش برخوردار بود           كودتاى  را به عنوان بهترين نامزد رهبر    

 ارتباط با   به دليل زيادى توخالى از آب درآمد، اما در عين حال تعدادى از نظاميان كه در زمان جنگ                    حدودوى تا   
  مى كردندآلمان نازى در حبس بودند از او طرفدارى 

 ابوالقاسم كاشانى، روحانى برجسته      آيت االله:  مذهبى جبهه ملى نهفته بود     اصلى زاهدى در ميان شاخه         قدرت
؛ سيدشمس الدين قنات آبادى   ) جنگ در يك اردوگاه اسير بودند      زمانكاشانى و زاهدى در     (جنبش ملى گراى ايران    
  حائرى زاده نماينده سخنور مجلس يعنى مظفر بقايى، حسين مكى و ابوالحسن سهرهبر مجاهدين اسلام و 

:  اختلاف بر سر چند موضوع تيره شد        به دليل، رابطه ميان شاخه هاى سكولار و مذهبى جبهه ملى          1952 سال   در
 بازاريان، فروش مشروبات الكلى و تعيين متصديان برخى پست هاى           مالياتتفسير قوانين قرآنى، حق رأى بانوان،        

   دادگسترى و آموزش و پرورشوزارتخانه هاىعالى، خصوصاً 

شناخته مى  شد، درحقيقت   "  جاسوس جنتلمن   "به عنواناو كه اغلب    .   اصلى سيا در امور ايران ويلبر بود        صمتخص
 تحت عناوين مختلف ـ ازقبيل باستانشناس، متخصص تاريخ هنر و           1930  دههيك مأمور مخفى حرفه اى بود كه از        

   ـ به خاورميانه سفر مى نمودجعلىكارشناس نسخ 

 بعدها استاد علوم     اين جوان با استعداد   .   داشت نيز  (Cottam)ر جوان به نام ريچارد كاتم       در تهران يك مأمو    سيا
 درخصوص حزب   بلكهاو اطلاعات مختلفى را نه تنها در مورد حزب توده         .   پيتسبورگ پنسيلوانيا شد   دانشگاهسياسى  

)  كارگران ايران   تسوسياليسحزب ناسيونال    (زحمتكشان بقايى و حزب دست راستى افراطى آريا و سومكا               
  جمع آورى كرده بود

 بقايى از امريكايى ها وجوه مخفيانه دريافت       زحمتكشان انگلستان از منابع ديگر شنيده بود كه حزب          وزارت خارجه
رواج يافت و   "  دلارهاى بهبهانى "كرد كه اصطلاح    ]  دربارى[ پول خرج روحانيون     آن قدردر هفته كودتا، سيا     .  مى كرد
  زار سياه به يك سوم تنزل پيدا كرد ارز در باقيمت

آنها نمايندگان  .   تقويت نمايند    همكارى نزديك داشتند تا اراده شاه را       يكديگر تدارك كودتا با     براى  MI-6 و   سيا
 است و دو كشور به طور      امكان پذير را به ملاقات وى مى فرستادند تا به وى اطمينان دهند كه اجراى كودتا               بلندپايه اى
  ن حمايت مى نمايندكامل از آ

 حمايت مردمى ببخشند، مجبور بودند اعضاى        از رشيديان و برادران بسكو براى آن كه به كودتا ظاهرى             برادران
 باشگاه تاج و لوطى ها و زورگيرهاى محله هاى فاسد را در بازار جمع             ورزشكارانحزب سومكا، آريا و فدائيان اسلام،       

  كنند كابينه و همچنين دفاتر سازمان هاى طرفدار مصدق حمله  وظيفه داشتند به وزراىاينهاكنند، 

 كه واشنگتن مطمئن نيست كه آيا مصدق         كرد صحبت خود با مصدق را با اشاره به اين مطلب آغاز               هندرسون
 جواب داد كه طبق قانون اساسى، مجلس از اختيار انتخاب           مصدق.  همچنان نخست وزير قانونى ايران است يا خير       



 فرد منتخب همچنان نخست وزير باقى خواهد ماند تا زمانى كه جلسه بعدى             بنابراين، برخوردار است و     نخست وزير
 برگزار خواهد   نزديك تشكيل شود؛ او همچنين تأكيد نمود كه انتخابات مجلس بعدى در آينده خيلى                   پارلمان
   گرديد

از كودتا امتياز نفت ايران را به كنسرسيومى         پس   ايراندولت جديد   .   زمينه ساز ملى زدايى از صنعت نفت بود      كودتا
 شركت ملى نفت ايران همچنان تصدى امور نفت ايران را در دست داشت،              به ظاهر،.  از چند شركت بزرگ واگذار نمود     

  گرفت كنسرسيوم مزبور كنترل كامل مديريت، پالايش، توليد و توزيع نفت را به دست درحقيقت،اما 

 پس از وقوع كودتا، نظاميان مصدق و         بلافاصله.  اه يك دوران سركوب سياسى بود       اين كودتا همچنين خاستگ     
   تن از فعالان حزب توده دستگير نمودند1200 همراهنزديك ترين دوستان وى در كابينه را به 

 شناخته شدن به عنوان يك قدرت استعمارگر؛       يعنى كودتا همان لكه ننگ انگلستان را بر دامن امريكا نشاند،               
اين كودتا موجب شكل گيرى يك     .   ميان ايران و ايالات متحده گرديد     روابطصويرى كه موجب عدم اعتماد عميق در        ت

  مى شد كه هر روز بيش از پيش محبوبيت خود را از دست مى داد و دچار فساد شدنظام ديكتاتورى 

 .اى استعمارى پيوند زد را با قدرت ه آن مرداد ميخى بود بر تابوت نظام سلطنتى، چرا كه 28 كودتاى

  

 

 


